# 筑强人才"蓄水池" 激发产业"新活力"

新会区博士博士后平台成为新质生产力强劲引擎



在粤港澳大湾区的西 翼,著名侨乡江门市新会区, 一股以人才驱动创新、以创 新定义未来的澎湃力量正在 集聚、奔涌。这里,一座座人 才"蓄水池"加速构建,一处 处理想"策源地"活力迸发, 博士博士后科研平台正如强 劲的"人才引擎",为区域高 质量发展注入不竭动能,生 动诠释着新质生产力的核心 要义。近日,记者走访新会 多地,探寻这片热土如何通 过筑巢引凤,竞逐新质生产 力发展新赛道。

文/图 江门日报 记者/黄胜 通讯员/周清锋

#### 战略布局

#### 构建科研"强磁场" 夯实人才根基

发展新质生产力,是推动高质量 发展的内在要求和重要着力点,而人 才无疑是其中最活跃、最关键的要 素。在我国博士后制度迎来四十周年 之际,回望新会的人才培育与创新之 路,一条清晰的主线贯穿始终:紧跟国 家战略,服务区域发展。

近年来,新会区深入实施"人才倍 工程,精心打造"链条完整、层次清 断、协同高效"的博士博士后科研平台 体系。截至目前,全区已建成博士博 士后科研平台27家,形成了国家级博 士后科研工作站5家、省级博士后创新 实践基地9家、省级博士工作站13家 的梯度化、梯队式布局。

这些平台并非空中楼阁,而是深 深扎根于产业土壤,精准覆盖高端装 备制造、新材料、大健康、现代农业等 战略性新兴产业。累计引进在站博士 后76名,现有在站博士后28人……数 字背后涌动的是科技发展的活力与潜 力。一批批优秀的产学研成果在此孕 育、转化,让博士博士后人才真正成为 激活新质生产力的"源头活水",为新 会区在新一轮科技革命和产业变革中

#### "双轮驱动"打造人才集聚新高地

位于新会区的江门双碳实验室, 是政策引领下引才聚才的典范。实 验室自2022年8月与暨南大学共建 广东省博士后创新实践基地起,便展 现出开放合作的胸襟,携手香港科技 大学霍英东研究院、华南农业大学、 华南理工大学等知名学府,联合引育 博士后。短短两年,平台能级持续跃 升,于2024年5月成功获批国家级 博士后科研工作站,标志着其吸引顶 尖科研人才的能力迈上新台阶。

灵活的政策是吸引人才的"强磁

场"。江门双碳实验室勇于打破传统 科研机构的编制壁垒,实行社会化用 人、市场化薪酬,并通过修订完善一 系列涵盖高端人才引进、创新管理、 博士后培养、科研项目及成果转化的 政策,极大提升了人才吸引力和创新 活力。

进站博士后不仅能获得具有竞 争力的实验室薪酬,还能叠加享受新 会区"葵乡人才十条"提供的生活补 贴、科研经费、安居保障、子女入学等 全方位支持,形成了"事业激励人、政

策温暖人"的双重引才留才优势。目 前,江门双碳实验室已从北京大学、 澳门大学、香港城市大学、上海交通 大学等海内外知名高校,吸引了22

名全职博士后投身双碳科研事业。 瞄准前沿,更要顶天立地。江门 双碳实验室聚焦硅能源电力系统、新 型储能技术等五大国际前沿研究领 域,同时紧密对接本地产业需求,整 合高校、科研院所、企业资源开展交 叉研究与协同创新。

政策与产业的"双轮驱动",在这

里结出了硕果。目前,江门双碳实验 室博士后成果丰硕,已获批国家、省、 市各级基金项目18项,获经费支持 308万元;发表高水平论文32篇,其 中SCI期刊论文29篇;申请发明专 利10项。其中,李磊博士后的市政 污泥处理全过程温室气体核算研究, 为行业参与碳交易铺路;谢俊鹏博士 后的钠钾离子电池技术攻关,则有力 推动低成本储能体系革新。

#### 产教融合打通成果转化"最后一公里" 双导师模式

在广东恒申美达新材料股份公 司(以下简称"美达")的实验室内, 博士后研究人员正在专注地进行新 材料测试。该企业推行的"高校+ 企业"双导师培养模式已实践二十 余载,成为产教融合的典范。自 2002年建立新会首家博士后工作 站以来,美达与华南理工大学、东华 大学等高校院所深度合作,累计获 授权专利达118项,为企业创新提

供了强大引擎。

这套双导师协同培养机制运行 精密:进站课题由校企联合审定,导 师配置兼顾学术前沿与产业实践。 博士后培养分"理论夯实一技术衔接 一成果转化"三阶段推进,定期向双 方导师汇报进展,并享有专项经费支 持。这种"理论一实践一转化"的闭 环,确保了科研始终与市场需求同频 共振。

与社会效益双提升。吴荣亮博士 牵头研发的高弹性"尼拉"纤维,卷 曲稳定性行业领先,广泛应用于纺 织领域,并通过生物基设计实现环 保特性,投产后年新增产值超2亿 元。抗静电、吸湿排汗等功能性纤 维技术成熟,特别是《无卤复合阻 燃尼龙6系列工程塑料的研究与工 业化》项目,成功打破国外垄断,应

技术创新直接驱动经济效益 用于电子电器领域,带动产业链降 本30%。

> 据统计,美达累计引进的10名 博士后(8名已出站)完成的8个重 点项目中,超过70%实现产业化。 企业不仅借此成为行业标准制定 者,还通过推广环保工艺,实现年减 排工业废水15万吨,走出了"技术 创新一产业升级一生态改善"的良 性发展路径。

### 科技赋能激发传统产业"新活力"

在新会,不仅新兴产业借力博士 博士后平台实现跨越发展,传统产业 也通过制度创新与科技赋能焕发新 的生机。

广东新宝堂生物科技有限公司 (以下简称"新宝堂"),这家专注于新 会陈皮的企业,通过深化产学研合 作,与十所高校、三所三甲医院及两 所科研机构建立合作关系。2019年 该公司与华南理工大学共建博士后 创新实践基地,2022年获批广东省 博士工作站,以制度创新与科技赋能 驱动传统产业焕新。

制度创新激活人才与研发动 能。"新宝堂"构建起系统化的科研管 理体系:配备专职管理团队,负责博 士后从进站到出站的全周期服务;持 续投入资金升级研发设备和空间,并 建立专款专用机制;完善博士后管 理、平台运营、财务制度等,确保科研 活动规范高效。

科技赋能实现产业创新突破。 李义勇博士后在酵素渣应用研究中 取得突破,相关除污方法获发明专 利;李维龙博士后深耕新会陈皮功能 性研究,开发多款新品,为产业升级 和医学应用开辟新径。近年来,新宝 堂博士后参与承担2项国家自然科 学基金项目,科研团队发表SCI及国 内论文48篇,获各类专利27项,并

参与陈皮药材质量标准制定。

依托这些成果,公司成功开发出 陈皮酵素、中药饮片、饮料等系列新 产品,其中新会柑综合利用项目荣获 2022年度广东省科技进步奖一等 奖。新宝堂用实践证明,制度创新与 科技赋能能够为传统产业插上腾飞

#### 营造人才发展优良环境

人才竞争,归根结底是发展环境 的竞争。新会区深谙此道,依托市、 区两级人才政策,为博士博士后提供 涵盖生活、租房、购房、创业等多元支 持。为让政策红利精准直达,新会积 极打造人才"一站式"服务平台,提供 从补贴申领到医疗优诊、子女入学、 交流联谊的全方位服务。

同时,新会区主动对接上级资 源,组织基金项目申报辅导,"十四

五"期间,博士后共获国家自然科学 基金4项、中国博士后科学基金10 项、广东省青年优秀科研人才国际培 养博士后项目4项。积极推荐博士 博士后参加全国及粤港澳大湾区创

新创业大赛,拓展其发展空间。定期 举办各类高层次人才慰问交流活动, 营造尊重人才、关爱人才的浓厚氛 围,持续优化人才发展生态。

# 擘画高质量发展新蓝图

展望前路,新会区目标明确: 将以人才"蓄水池"和创新"策源 地"建设为主要抓手,持续为新质 生产力发展赋能。聚焦高端装备 制造、新材料、新能源、新一代电子 信息、生物医药与健康等战略性新 兴产业和支柱产业,深化"政策牵 引、平台赋能、赛事驱动"的人才培

新会区人才工作部门负责人表 示,接下来将积极构建"政府+高校 院所+企业"三方协同机制,推动校 企联合攻克关键核心技术;立足全 球视野引才,整合境外优质人才资 源,推进人才国际化进程;通过构建 "引育留用"全链条服务体系,不断

优化博士后全周期服务生态。 可以预见的是,在新会这片创新创 业的热土上,博士博士后平台必将 催生更多原创性、突破性成果,为区 域经济社会高质量发展注入更加澎 湃的智力动能,在中国式现代化建 设的伟大征程中,书写下精彩的"新 会篇章"。



#### 会城街道退役军人服务站

## 助困难退役军人 圆了"听见梦"

江门日报讯(记者/钟珍玲)"真的听清 了! 有点不敢相信,太感谢了!"近日,在会 城街道退役军人服务站(以下简称"服务 站")的协调帮助下,听力严重衰退的困难退 役军人盛叔成功佩戴上助听器,重获清晰听 觉,圆了期盼已久的"听见梦"。这是该站践 行"尊崇退役军人"宗旨、开展暖心上门服务 的生动缩影。

此前,服务站工作人员在日常走访中了 解到,独居的盛叔不仅患有高血压等慢性 病,还因严重听力衰退,长期面临沟通障碍, 生活极为不便。了解其迫切需求后,服务站 工作人员迅速对接广东省第二荣军优抚医 院的"关爱老兵、送医送药"活动。医院高度 重视,立即组建专家团队,提供"上门检查一 验配调试一康复指导"一站式服务,让盛叔 足不出户便享受到专业、暖心的医疗帮扶。

当助听器成功调试那一刻,盛叔激动地 竖起大拇指连连称赞:"这不仅让我听清了 声音,更让我感受到社会的温暖和尊重!"

近年来,服务站始终聚焦退役军人急难 愁盼,通过常态化走访、个性化帮扶和资源 联动等方式,持续深化精细化服务保障。接 下来,服务站将继续以退役军人需求为导 向,不断优化服务模式,丰富服务内容,用心 用情用力增强退役军人的获得感、幸福感与 荣誉感,让"尊崇"之光温暖每一位退役军

### "亚太工会职工活动中心"启用 提升职工生活品质

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/邹景 云 黄泽彬) 11月7日,新会区总工会基层 服务阵地建设取得新进展——位于双水镇 亚太森博(广东)纸业有限公司的"亚太工会 职工活动中心"正式揭牌启用。

据介绍,该中心建筑面积约1700平方 米,集心灵驿站、职工书屋、劳模创新工作 室、劳动争议调解室、技能培训室及多种运 动场馆于一体,将为企业职工提供健身休 闲、阅读交流、技能培训等综合性服务,助力 构建和谐劳动关系、提升职工生活品质。

启用仪式上,亚太纸业工会主席楚西庆 表示,活动中心将作为密切联系职工的重要 平台,未来通过开展文体活动、技能竞赛等 多元化服务,真正建设成为职工信赖的"温 暖之家"。

据悉,该中心在功能布局上科学规划, 力求满足职工多样化需求。企业工会还结 合实际制定了相应的管理制度,明确开放时 间、预约方式和使用规范,并安排专人负责 日常运维,确保活动中心可持续、高效运行。

新会区总工会副主席梁沃串在致辞中 表示,希望活动中心能成为全体职工放松身 心的"加油站"、学习提升的"充电站"、增进 友谊的"连心桥"。他鼓励职工合理利用这 一平台,培养健康向上的兴趣爱好,以更饱 满的精神状态和更健康的体魄投入到工作

该中心到建成启用,是新会区总工会持 续推进基层服务阵地建设、拓展职工服务体 系的又一举措,也将为全区企业职工服务阵 地的标准化、多功能化建设提供有益借鉴。

#### 新会区开展公益活动

# 百名环卫工人 收到"健康礼包"



环卫工人正在体检。

江门日报讯(文/图 记者/黄胜 通讯 员/邹景云 黄泽彬) 11月6日,新会区总工 会联合圭峰会城总工会、新会区妇幼保健院 共同启动"关爱城市美容师,健康体检暖人 心"公益体检活动,计划在15天内分批次为 100名一线环卫工人提供免费、全面的健康 检查,以实际行动传递对劳动者的尊重与关

在体检现场,环卫工人们有序排队,逐 一接受检查。医务人员充分考虑环卫工作 强度大、作业环境特殊等因素,耐心细致地 开展各项检查,并针对常见健康问题提供专 业指导,帮助环卫工人及时掌握身体状况, 增强疾病预防意识。

据悉,本次体检在常规血压、尿液分析、 心电图等项目基础上,特别增加了胸部CT、 动脉硬化检测及甲状腺彩超等针对性内容, 重点筛查环卫工人群体中较为常见的健康 风险,力求做到"早发现、早预防、早治疗"。

新会区总工会党组成员、副主席梁秀敏 表示,开展健康体检不仅是为了保障环卫工 人的身体健康,更是为了让这些"城市美容 师"感受到来自工会"娘家人"的温暖,进一 步增强他们的职业归属感和工作积极性,激 励他们以更饱满的热情投入城市环境建设。

此次公益体检活动,是新会区总工会持 续深化职工服务的又一具体举措,也在全社 会进一步营造了尊重劳动、关爱劳动者的良 好氛围。